

Tisková zpráva, Brno, 11. listopadu 2024

Pro zrod střední Evropy nebylo rozhodující násilí, ale volba. Kniha brněnského historika míří na evropské a americké univerzity

Prestižní nakladatelství The Rowman & Littlefield vydalo čtyřsetstránkový svazek Martina Wihody z Filozofické fakulty Masarykovy univerzity. Autor se v knize pokouší odpovědět na otázku, kdy a proč se národy střední Evropy staly součástí Západu.

Nová kniha Martina Wihody nese název *The Making of Medieval Central Europe* a její obálku zdobí motiv svatého Václava inaugurovaného mučednickou korunou. „Nakladatelství mě oslovilo a požádalo o publikaci, která měla být zajímavá pro badatele a zároveň měla oslovit studenty na amerických a evropských univerzitách. Prvotní ohlasy jsou příznivé, o představení knihy mají zatím zájem v Německu, Polsku a Maďarsku,“ říká autor.

Na knize Wihoda pracoval čtyři roky, další tři roky trvalo recenzní řízení. „V knize se pokouším odpovědět na otázku, kdy a proč se národy střední Evropy staly součástí Západu. V podstatě se vracím na místa již spatřená, ale na rozdíl od svých předchůdců neobracím pozornost k posledním dvěma staletím, ale pátrám po samotném počátku řetězce příčin a následků. Dospěl jsem k závěru, že pro zrod střední Evropy nebylo rozhodující násilí, nýbrž volba. Ano, jistý nátlak sice byl součástí westernizace střední Evropy, ale rozhodující bylo odhodlání středoevropských elit vyrovnat se franským a posléze otonským protějškům. Zkrátka být součástí jejich světa,“ vysvětluje Martin Wihoda.

Nakladatelství The Rowman & Littlefield si dalo podmínku, že text musí být srozumitelný i bez obrazových příloh. Jediné vyobrazení je tedy na obálce a odkazuje k obsahu knihy. Z rukopisu Gumpoldovy svatováclavské legendy, který je uložen ve Wolfenbüttelu, vybral historik Wihoda svatého Václava korunovaného mučednickou korunou. Tím odkazuje nejen na význam pokřesťanštění pro westernizaci střední Evropy, ale také na první knížecí dynastie. „Nakladatelství vzalo na milost alespoň čtyři mapové přílohy, jež dle mého přání vyhotovil Zdeněk Stachoň,“ doplňuje Wihoda.

Martin Wihoda je profesorem Historického ústavu Filozofické fakulty MU. Ve své vědecké práci se věnuje zejména westernizaci střední Evropy v raném a vrcholném středověku. Je autorem sedmi samostatných monografií, které se věnují mimo jiné Zlaté bule sicilské a Kosmovi, a desítek odborných studií.

Knihu *The Making of Medieval Central Europe* autor představí 19. listopadu od 16 hodin v Čítárně Filozofické fakulty MU, v ulici Arna Nováka 1. Akce je součástí [Týdne humanitních věd](#), který v České republice koná od 18. do 22. listopadu. Letošním mottem je Mít odvahu vědět odkazující k Immanuelu Kantovi a jeho výroku v textu *Co je osvícenství*.

Masarykova univerzita, Filozofická fakulta

Arna Nováka 1/1, 602 00 Brno, Česká republika

T: +420 549 49 1510, E: info@phil.muni.cz, www.phil.muni.cz

Bankovní spojení: KB Brno-město, ČÚ: 85636621/0100, IČ: 00216224, DIČ: CZ00216224

V odpovědi, prosím, uvádějte naše číslo jednací.